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Dir n ktn Intel!
Hotărârea facultăţii de Teo

logie din Bucureşti, cu privire la 
traducerea şi tipărirea în romă 
neşte a operilor Sfinţilor Părinţi, 
luată cu aprobare la cunoştinţă 
de înalt Preasfinţitul Patriarh 
Miron, umple inimile noastre de 
bucurie. «Acei cari vor avea fe
ricirea să trăiască şi să vadă 
adusă la îndeplinire această mare 
operă, vór putea spune cu drept 
cuvânt, că au lucrat ceva real 
pentru ortodoxia noastră necu
noscută, uitată şi hulită, iar po
porul care va ceti scrierile marilor 
noştri dascăli — luceferi ai lumii 
creştine — va spune conştient, 
demn şi fără sfială: sunt creştin 
ortodox» (din rap. fac. Buc. către
I. P. S. Patriarh.

Munca iniţiată este imensă 
şi greutăţile de tot felul foarte 
mari, astfel că vor trece multe 
şiruri de ani până când frumosul 
gând va deveni realitate. Dacă 
însă stăruinţa în hotărârea luată 
nu va slăbi pentru nici un motiv, 
vom ajunge totuşi ca prin citirea 
în româneşte a sfinţilor Părinţi 
să ne apropiem iarăş de acel 
tezaur scump, dela care au plecat 
şi Sfinţii Părinţi în scrisul lor, 
de izvorul prim al revelaţiei divine, 
de Sfânta Scriptură. Şi tocmai 
comoara aceasta ne lipseşte. Sunt 
ani dearândul decând creştinii bi- 
sericei ortodoxe-române sunt lip
siţi de comoara lor spirituală, de 
Biblie. Sfânta Scriptură, a cărei 
lectură trebue să fie un memento 
zilnic pentru orişicare, a devenit 
o raritate. Iată ce ne trebueşte: 
edarea în grabă a Sfintei Scripturi.

Drept introducere în uriaşa 
muncă iniţiată de facultatea din 
capitală aşi îndrăzni a propune, 
aceleiaşi comisiuni, traducerea 
nouă a Sfintei Scripturi. Reti
părirea simplă a textelor vechi 
nu mulţumeşte. Traducerile de 
până acum nu redau exact textul 
original. Am cercetat zilele acestea 
vers cu vers «Cântarea Cântărilor» 
şi am constatat că textul românesc 
este câte odată confuz. Sunt ziceri 
ce nu se pot pricepe. Pe alocurea 
nu se observă nici un consecutio 
temporum. întâlnim cuvinte ne
potrivite etc. Asupra traducerii

Religie şi şcoală
i

Aderenţii şcoalei cu număr 
redus de ore pentru religie, sau 
chiar cu înlăturarea religiei din 
învăţământ, spun că nu cu for
mule de dogme şi cu «poveşti» 
biblice trebuie să înzestrăm capul 
copilului, — ci cu mai multă cul
tură. A educă om cult, a-1 face 
destoinic de acţiune culturală 1 — 
eată problema şcoalei moderne.

Această acţiune însă nu este 
o  îndreptare armonică a tuturor 
aptitudinilor unui om. In con
secinţă: nu-i om desvoltat ar
monic acela, în care-i defectuoasă 
conştiinţa şi e imperfect senti
mentul de responsabilitate.

româneşti la cartea «Proverbelor», 
Profesorul universitar Popescu- 
Mălăeşti a depus o muncă mi
găloasă şi a ajuns la convingerea 
că «aşa cum avem azi traducerea 
rdmânească a cărţii proverbelor 
este neînţeleasă. Prea puţine sunt 
zicerile ale căror înţeles, în tra
ducere, este acelaş cu cel din 
original. Pentru biserică ele sunt 
păgubitoare, căci întăresc părerea 
că în cartea noastră sfântă se 
găsesc idei neînţelese, deci ne
folositoare, depărtând cu chipul 

i acesta şi pe cei ce ar voî cu toată 
* dragostea să ie citească şi să ia 

din ele învăţături de mare folos 
şi de mult preţ» («Studii Teolo
gice» 1 Nr. 1, 1930, pag. 14) ş. a.

Ştim că s’a propus la Sf. 
Sinod, cu ani înainte, retipărirea 
Sfintei Scripturi. Nu ştim însă 
care va fi fost ediţia de bază 
luată de Sf. S nod. Sigur e, că 
pentru a da Bibliei româneşti o  
valoare critică, trebue să se plece 
în traducerea ei dela cele mai 
bune texte originale pe cari eru
diţia contimporană ni le pune la 
dispoziţie, iar pentru a înveş
mânta cuvântul lui Dumnezeu 
într’o românească demnă de zilele 
noastre, trebue să se angajeze 
cei mai proeminenţi bărbaţi ai 
scrisului.

Orice întârziere, în săvârşirea 
acestui lucru, este păgubitoare 
pentru creştinismul ortodox.

Prof. Nicolae Neaga.

Paulsen narează, că i-ar fi 
i fost anevoie să se regăsească, în 

viaţa de student în capitală, după 
«Sturm und Drang»-ul său, după 
însălbătăcirea şi rătăcirea sa, dacă 
n’ar fi dus cu sine din casa pă
rintească şi din şcoala sătească 
opinii, care dau vieţii valoare şi 
demnitate. — Deci, chemarea 
şcoalei e : a califică pe om pentru 
viaţă cu picurarea unor idei, care 
dau vieţii valoare şi demnitate. 
Fără acestea, cultura-i otravă.

Fiecare popor creştin a înăl
ţat întâi biserici şi numai după 
aceea palate, recunoscând astfel, 
că începutul culturii e religioşi- 
tatea. Cuvintele înţeleptului Sirah 
ne vin în minte: «Copilul cel 
fără de lege face să plângă mai- 
că-sa şi încărunţeşte părul tată- 
lui-său».

Repet deci: menirea şcoalei 
este să dea om întreg pentru 
viaţă. Om întreg va deveni co 
pilul prin cultura caracterului. 
Şcoala vreâ să construiască nu 
barace improvizate, ai căror a- 
coperiş îl destramă primul vânt 
puternic. învăţătorul e arhitectul 
caracterului în stare de a rezista 
viforelor. Cantitatea ştiinţei nu 
valorează alături de calitatea con
ştiinţei.

Clădesc pe nisip ceice se măr
ginesc Ia morala laică. Sprij nin- 
du se pe fir de trestie, ei desigur 
cad. Fundament solid ne ofere 
stânca, nu rovina. Fără Dum
nezeu, fără lege eternă, nu e 

I succes durabil nici pe terenul 
pedagogiei, — ba mai ales aici nu 
poate să fie.

Dela şcoală mai cerem e- 
I ducaţie socială. Cu tot dreptul. 

Omul e icuit în societate, e ce
tăţeanul unui stat. Şcoala are 

; să deştepie conştiinţa datoriei 
! către compatrioţi şi public. Dar 
j întrebăm: cum am putea sărea- 
; lizăm aceasta, fără ajutorul prin- 
I cipiilor religiei ? Rădăcinile eticei 
! sociale se întind profund în solul 
I religiei. Umanitatea, iubirea de 
j oameni şi echitatea nu va să fie 

durabilă, de nu voi urmă legea 
divină: «să iubeşti pe aproapele 
tău, ca însuţi pe tine» (Matei: 
22; 38 ). — Respectul autorităţii 
se doboară, de nu voi zice ca 
Sfântul Apostol Pavel: «Cel ce 
se împotriveşte stăpânirii, rându

ielii lui Dumnezeu se împotrive
şte; şi cari se împotrivesc, jude
cată îşi vor luă loruşi» (Romani: 
13; 2.). — Când Napoleon I. a 
voit să restabilească ordinea în 
Franţa, a intercalat în lege:
«Franţa crede eardş în Dum
nezeu». «i

Această procedură înseamnă 
a recunoaşte în viaţa socială com
pleta neizbândă a eticei pur u- 
mane.

Deducţia logică din acestea 
e: Dacă şcoala vrea să crească 
copiii pe seama vieţii, —  re
ligia trebuie să formeze partea 
esenţială a programei şcolare. 
Ceice luptă pentru excluderea 
religiei, sau ceice caută «su
rogat» în morala laică, în etica 

i socială, aceia coboară şcoaia de 
pe culmea ideală la care s’a ridicat.

Această etică îş fixează pro
blema şcolară oferind tinerimii o 
calificaţie ştiinţifică tehnică şi al- 
tuindu-i în afară de cadrele bi
sericii generale virtuţi umane şi 
moravuri fireşti. In Manual fran
cez de instrucţie laică, micul 
şcolar citeşte la prima pagină: 
*Ce-i Dumnezeu?» Răspunsul: 
«/V« se ştie nimic despre Dum
nezeu». Pe pagina următoare 
copilul vede pe Domnul nostru 
Hristos desenat în figura unui 
jidov cu caftan. In faţă stă, drept 

j contrast, omul «liber», o figură 
de bărbat golan între maşine de 
aburi, rotative, aerostate şi apa
rate de telegraf. Inscripţia spune: 
*omul în gloria sa»!  —

Să intuim pe acest om în 
«gloria» sa, aşâ cum iese absol
vent din şcoala liberă pe arena 
vieţii. Liberalul francez Edmond 
Villey, acum un deceniu, a schi
ţat rezultatele eticei laice în ur
mătoarele cuvinte: «Creşte în
spăimântător numărul criminali
lor. împreună cu sentimentul re
ligios la copii, e disparent simţul 
onoarei şi autorităţii faţă de pă
rinţi... Un copil care n’a învăţat 
să-şi cinstească părinţii, nu se va 
plecă nici înaintea autorităţii pu
blice. Urmarea e decadenţa ge
nerală a conştiinţei de datorinţă. 
Rezultatul educaţiei ireligioase 
este deci — înjosirea caracteru
lui. Şcoala liberă a educat fără 
considerare la credinţă»,
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Aşa se prezintă omul în «glo
ria» sa, lipsit de scop etern, lipsit 
de Dumnezeul său. Advocatul 
Henri Robert în 1913 a ţinut o 
conferinţă Ia Paris despre păcă- 
toşia adolescenţilor — şi surprinse 
pe auditorul său încremenit cu 
înspăimântătoare date statistice.

Nu-i mirare dacă, înainte de 
răsboi, se protestase în Franţa 
contra şcoalei libere. Astfel s’au 
născut operele lui Bourget. Iar 
membrul Academiei frânceze, 
René Bazin, în 1912 a publicat 
în coloanele revistei «Echo de 
Paris» un articol: «La cruelle 
laicite», în care protestează în 
numele poporului contra vanda
lismului moral al şcoalei laice, şi 
pe părinţii creştini îi agită cu 
următoarele cuvinte: «Dacă copiii 
voştri se întorcacasl cu ştiinţa 
de scris, citit şi socotit, dar fără 
cunoaşterea lui Dumnezeu, să ştiţi 
că vi s’a răpit o bună parte de li
bertate şi cea mai preţioasă: li
bertatea religiei. Dacă bisericile 
voastre se înalţă cu melancolie 
şi fără sunetul clopotelor, sau 
rămân închise de mâni arbitrare, 
aduceţi-vă aminte, că vi s’a răpit 
în acelaş timp o bună doză de 
speranţă; dacă se întroduc clan
destin în casele voastre gazete şi 
pamflete imorale sau icoane sen
zuale, fiţi prevăzători: se atacă 
onoarea vetrei voastre, se peri
clitează nevinovăţia copiilor voştri. 
Să ştiţi, că sânt duşmanii voştri 
de moarte aceia, cari schilăvesc 
sufletul vostru şi al iubiţilor v o 
ştri».

Din şcoala laică nu vor ieşi 
nici apostoli, nici martiri, ci o 
generaţie pitică ce priveşte cu 
mânile în sân, indiferent, cum 
se cutremură temeliile creştinis
mului. In văzul unei astfel de 
generaţii este uşor să se distrugă 
altarele, să se aducă legi sepa
rative şi să se confişte avuţiile 
bisericeşti. Unde nu este putere, 
acolo nu-i rezistenţă. Uade nu i 
opunere, necredinţa îşi lăfăeşte 
orgiile. E resultatul lucrării lo- 
gelor masone cu lozinca: a se 
smulge copilul de sub influenţa 
religiei, a se secularisâ sufletul 
lui prin înlăturarea catehismului 
şi eticei creştine din şcoală.

Acest faliment de educaţie 
ar trebui să ne fie de învăţătură 
mai ales nouă.

Presupunem: în cutare şcoală 
laică un copil e surprins cu min
ciuna. Ce o să facă instructorul ? 
Va declara: «Copiilor, nu-i permis 
să minţiţi?» Sau poate va spune, 
că minciuna aduce pe om în con
trazicere internă, şi de aceea-i 
lucru urât?

Nu impun copilului asemenea 
motive 1 Dar, dacă învăţătorul va 
vorbi acum despre un Dumnezeu 
Atotştiutor, Care vede şi eele 
mai secrete cugete; dacă le va 
vorbi despre Anania şi Safira, 
pe cari Dumnezeu i-a pedepsit 
cu moarte pentru o  singură min
ciună; dacă le va vorbi despre 
sfinţii martiri, cari în preţul min

ciunii ar fi putut scăpa de cum
plite cazne, dar n’au minţit: în 
sufletul copilului ce adâncă brazdă 
ară cu eal Brazdă, ce nu va îa- 
mlăştina nisipul sburător al vieţii
de mai târziu. (Urmează).

Răspunsul meu
la comunicatul comitetului A so 
ciaţiei generale a clerului ortodox

(Sfârşit)

5. De c* aşa dar, am colaborat, 
cât/Şi cum am putut tn stratul de sus 
al Asoc. gereraie. mai naint# de a ti 
Încadraţi perfect in aceasta?

Pentruci aşa mi-am interpretat, 
eu personal, rostul meu şi pentrucă 
acest rost a fost primit, pe ticute, cu 
aprobare, din partea Asociaţiei ce 
prezidez.

Rostul meu a fost, din acest 
punct de vedere, si dau lămuriri la 
Bucureşti, fraţilor deacoio, In chestii 
din Ardeal pe cari nu ie cunoşteau; 
iar dincoac! să pregătesc apropierea, 
prin o activitate ce o puteam des- 
volta, mai mult pe risc personal, tn 
straturile de sus ale organizaţei cen
trale: comitet şi congres dela Bu
cureşti.

Cine poate crede, că situaţia 
mea ar fi fost de invidiat? sau că aş 
fi lucrat tn spirit de daplicitite sau 
de nesinceritate, ce se pare a mi se 
atribui acum?

Că am colaborat cu congresul 
general şi am făcut propuneri, cari 
au fost primite ? Nu aveam oare dreptul 
şi datoria, dacă primisem — din con
sideraţii bine Înţelese şi motivate — 
onoarea de vicepreşedinte al Con
gresului ? Sau să fi refuzat vicepreşe- 
dinţia şi de a coiabora? Nu-mi pu
team asuma nici răspunderea unui 
refuz de acest fell

Iar dacă am făcut propuneri, 
cine va putea s’o tăgăduiască aceea 
ce o afirm, că am luat asupra-mi să 
propun moţiuni, in chestii ce se cu
nosc mal bine de ardeleni, sau tn 
chestii odioasă — ca ceea a moţiu- 
nei îndreptate cătră P. Sf. Eoiscopi — 
pentru care nu se găsise altul care 
să propună o moţiune; iar eu am 
făcut o, cu condiţia, ca propunerea 
mea să nu se discute In congres, 
pentru a exclude posibilitatea unor 
eventuale discuţii publice ireveren
ţioase la adresa Chiriarhiior.

Cred că, nici din acest punct de 
vedere, n’arn de ce mi jmâ de falul 
colaborării mele la Bucureşti după 
cum nici alţii n’au dreptul, şi nici te
meiuri suficiente, de a mi prezenta 
ca inconsecvent.

6, Trec acum la chestia sub
stratului principal al diferendului ivit 
între Asociaţia generală şi intre Aso
ciaţia A. Şsguna».

Când delegaţia Asociaţiei gene
rale a solicitat ministerului desfimţi- 
rea parţială a vieţii administrative şi 
chiar misionare din Ardeal pentru 
trecătoare motive de ordin financiar 
ale statului, delegaţia şi-a zis: să jert
fim din organizaţia eparhială $i pro 
topopească, pentru ca să salvăm «viata 
parohiaiă, care păstrează arterele vii 
ale comunităţii creştine».

Reţin dela Început Împrejurarea, 
că ministeriul însuşi, când i s’a des 
chis ochii să vadă ce înseamnă aceasta 
«salvare» pentru biserica ortodoxă 
din Ardeal, a promis episcopilor no
ştri să revină asupra maréi nedreptăţi 
şi asupra primejdiei, de a lăsa desco
perită biserica ardeleană, copleşită de 
culte minoritare, stăpâne pe mari bo
găţii şi înfruptate din plin, din bu
getul statului.

Dar abstragând dela aceasta, 
iată, cum se prezintă «viaţa parohială»

cu «arterele vii ale comunităţii cre- 
ştine», in raport cu expedientul de 
«salvare», după care era să se încu
viinţeze «leafă» dela stat pentru atâţia 
preoţi — şl din Ardeal» — câţi co* 
respjnd la cifra creştinilor ortodocşi, 
raportată la coeficientul de 1600 
suflete.

Qrăesc pe bazt unor statistici, 
ce am întocmit, dar nu le-am publi
cat Iaci, cu privire ia Ardealul bise
ricesc dela sfârşitul stăpâiiei ungu
reşti şi dela începutul imperiului ro
mânesc.

Ardealul, cu maximui de 2 mi
lioane ortodocşi, are — mai bine zis: 
avea — 1858 comunităţi bisericeşti, 
cu cel puţin tot atâţia preoţi parohi 
şi administratori. După coeficientul 
de 1600 suflete de preot plătit de 
stat, s’ar fi asigurat leafă numai la 
1250 preoţi. Dar pe ceialalţi 608 
preoţi ardeieui cine i-ar fi plătit? Co 
mitetul Asociaţiei generale a clerului? 
Sau să fi rămas ei pe din afară?

Altă socoteală: Dintre 1858 de 
comunităţi ortodoxe ardelene numai 
208 sunt mai tmpoporate de 1600 su
flete; iar restul de 1650 comunităţi 
au mii puţin de 1600 suflete. Ce 
«salvare» ar fi Însemnat pentru ace
stea soluţia propusă, ca ochii Închişi 
tn faţa realităţilor, de cătră fraţii dela 
Bucureşti necunoscători ai stărilor din 
Ardeal?

iacă o socoteală statististică: Pe 
urma împrejurării, că avem atâtea 
sate mărunte, pela munte, sau comu
nităţi decimate de uniţi cu ajutorul 
guvernelor ungureşti, şi că asemenea 
localităţi nu pot fi lăsate — chiar din 
motive de stat — fără de Îngrijire 
duhovnicească prin preoţii lor proprii,
— iată ce fel de stări mai sunt In 
Ardeal. De ex. privind comunele cu 
300 şi mai puţine suflete, ortodocşii 
din Ardeal au 130 comune cu mai 
puţin de 300 sufiete, pe când uniţii 
au 272 comune ar mai puţini de 300 
suflete.

hr analizând situaţia după coefi
cientul de 200 şi mai puţine suflete, 
găsim, că ortodocşii au d’abia 47 co
mune de acest fel, cea mai mare 
parte resturi de ortodocşi prin co
mune acaparate de uniţi; pe când 
uniţii au 127 comune bisericeşti cu 
msi puţin de 200 sufiete, cazuri tn 
mare parte de intrusiuni in comune 
ortodoxe. Cele mai multe din aceste 
cazuri, nu sunt nuclee de organizaţie 
unită înspre nordul Ardealului, unde 
domină aproaae exclusiv Catolicis
mul şi unde Unitismul să-şi fi pus la 
Încercare puterile in s’ujba cauzei 
naţionale-româneşti, — pentrucă acolo 
nu ex stă o primejdie «ortodoxă»,— 
ci Unitismul s’a furişat mai ales tn 
regiunea sudică a Ardealului, unde 
opera naţională in popor o făcea bi
serica ortodoxă, sprijinită de legătu
rile sale fireşti cu ţara românească, şi 
unde catolicismul Blajului papistişit 
Însemna, in misele populare, numai 
o desbinare confesională şi o slujire 
a proseiitismului catolic, pe care acum 
ti serveşte, la rândul său, şi statul ro
mân, subvenţionând aceste parohii 
unite, de diferenţiere sufletească şi 
de vrajba politici-naţionaiăl Ce eco
nomii nu s’ar fi produs, In favorul 
bugetul statului, dacă — pentru uniţi 
şi pentru ortodocşi de o potrivă — 
s’ar fi suprimat subvenţia de itat pen
tru asemenea organisme microscopice?

Şi atunci, când acest lux de or
ganizaţie unită, de concurenţă confe
sională şi de vrajbă naţională — pe 
care nu o cunosc preoţii bucureşteni
— este plătit de statul român, se mai 
cer măsuri restrictive, de cătră preoţi 
de aceeaşi credinţă ortodoxă, împo
triva intereselor cultului lor propriu? 
Mare şi neiertat păcat 1

Eu, când am condus delegaţia 
congresului preoţesc ardelean la Bu
cureşti, i-am înfăţişat dlui ministru

Costăchescu — tn prezenţa celeilalte 
«delegaţii», care se nimerise de faţă 
cu noi (n biroul dlui ministru — şl 
această problemă, a risipei banului 
pub'ic pentru cultele minoritare. Şi ii 
răspundeam dlui ministru — la replica 
sa, — că, dacă dsa nu are dreptul să 
«se ameatecestn treburile de organi
zaţie ale cultelor, are totuşi, un inda- 
bitabil drept şi chiar datoria, de a 
impedeca risipa banului public pe 
organizaţiile de lux mai ales In vremi 
aşa de grele pentru finanţele ţării şi 
pentru contribuabili.

Căci, tn definitiv, ce altceva în
seamnă triumful lor, de a vedea ma
sacrată existenţa materială a bisericii 
ortodoxe ardelene, tn privinţa cen- 
trelor ierarhice administrative şi mi
sionare şi ia privinţa reducerii proto
popiatelor ia 4—5 de fiecare eparhie 
din Ardeal?!

Noul buget, dorit de fraţii no
ştri dela Bucureşti, iată cum se înfă
ţişează pentru Ardeal:

Romano-catollcii au, la episco
piile lor din Atbalulia şi Timişoara, 
câte 8 — în total: 16 — canonici ce
libatari, cu câte 15,550 lei leafă lunară.

Qreco-catolicii au: la Blaj 10,1a 
Gherla, Lugoj şi Oradea câte 4, iar 
ia Baia-mare 3 canonici, in total 31 
canonici, aproape toţi, dacă nu chiar 
toţi — cred — celibatari, fiecare cu 
câte 17,140 lei leafă lunară. Faţă de 
aceştia,

biata «dominantă» din ramura 
ardeleană are: ia Sibiu 3, la Arad 3, 
la Oradea 3, ia Caransebeş 3 consi
lieri (egali ca titlu, nu şi ia leafă, cu 
canonicii), cu câte 10’470 Iei lunar, 
iar la Cluj 3 consilieri cu câte 10510 
lei leafă lunară; tn total 15 consilieri, 
deci mai puţini ca cele două epi
scopii romano catolice, şi cu mai mici 
lefuri, pentrucă nu sunt celibatari, ci 
oameni cu grele îndatoriri familiare, 
şi cu câte-o singură leafă, deoarece 
nu au şi funcţii lăturalnice... decât 
onorifice 1

Să mai continuăm?
Nu mă iasă scârba şi durerea şi 

ruşinea de ce am ajuns şi prin cine 
am ajuns ia atâta 1

Atâta doar de-aş mai şopti-o 
fraţilor din delegaţia Asociaţiunei ge
nerală a clerului ortodox din Româ
nia, că de ex. subsemnatul acum in 
al douăzeci şi şasălea an de serviciu 
ca referent şi consilier eparhial la 
Arad, voiu avea leafă lunară de 
10,470 lei, din care — după reţinerile: 
curba de sacrificiu şi impozite şi co
tizaţie ia fondul de pensiune — voiu 
primi !a mână 5623 iei lunar, din cari 
si olătesc globalul după leafa din 
anul trecut şi să-mi ţin casa, cu patru 
copii de liceu şi... prestigiul de con
silier eparhial al «dominantei».

...Iar şoptindu-le aceste, si-i 
întreb pe fraţi: Aşa, cum vă arătai 
mai sus, aţi înţeles să vedeţi biserica 
ortodoxă din Ardeal şi pe slujitorii 
ei, tn mijlocul atâtor minoritari, bo
gaţi tn averi proprii bisericeşti şi to- 
tuş!, îmbuibaţi din visteriia sărăcită a 
statului român, pentrucă sunt ajutaţi 
de politician! fără conştiinţă şi de 
pripirile preoţilor iscoditori de «sal
vare» ucigătoare de instituţii româ
neşti şi ortodoxe In Ardealul dure
rilor milenare??

Asociaţia «A. Şsguna», negăsind 
cuvenita înţelegere, pe care totdeauna 
a ciutat-o la Bucureşti chiar şi fără 
de statut de organizare generală, 
poate, va chibzui: cum să ne consti
tuim şi noi fn minoritari şi aă ne în
dreptăm cu ponoasele, pe viitor, cătră 
«Liga Naţiunilor»...

Prot. Dr. Gh. Ciuhandu
consilier referent eparhial, Arad 

preş. Asoc. cierului .A. Şaguna*.
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In so le n ţe le  U n ir ii
Foaia mitropoliei blijene, U ni- ; 

n a , văetându se şi ameninţând, se j 
face ecoul clevetirilor împotriva arhi- j 
ereilor bisericii noastre ortodoxe din | 
Ardeal, pe cari nu se sfieşte a-i de- ! 
clara autori morali ai faptului de a 
distruge cu d lnam ilă(\) păretele unei 
capele unite din comuna Poiana, jud. 
Hunedoara, — încercare săvârşit! In 
23 lanuar a. c. de făptaşi încă nedes- 
soperiţi.

Clarîssimii Unirii, In «claritatea* 
putină a mintii lor cătrănite, se cred 
totuş înarmaţi cu «docomente» şi 
strigi (în Nrul dela 21 Februar a. c.) 
cu slove prase:

„înainte fraţilor“ (orto
docşi)! „Dinamita în slujba apo
stoliéi ortodoxe“ — „Crima dela 
Poiana" ş. a. m. d.

Nu este întâia oară, — probabil 
nici ultima oară, — când monitorul 
mitropoliei dela Blaj, prin născocirile 
sale, se face cu totul ridicol.

Cititorii, cu scaun la cap, vor 
şti negreşit să cântărească, aşa cum j 
trebue, provocările insolenţele şi toată 
atitudinea furibundă a daritsimiior din | 
Blajul de astăzi, cari prin U n ittá  lor 
ţin să fie socotiţi, în p rim a  linie, ca
tolici, dar în acelaş timp nu se ruşi
nează să afirme, despre capii bisericii 
ortodoxe, ceie mai josnice acuzaţii.

B ise rica  o rt.-rom . şi 
d a to r ia  p re z e n tu lu i j

Imprejurăriistoriceauîmpiedecat j 
veacuri dearândul biserica ortodoxă 
de a se exprima şi de-a putea traduce 
!n realizări preţioase şi durabile sim
ţămintele sale. Fructul copt al orto
doxiei nu s’a elaborat Iacă. In nici 
unul din domeniile de activitate ere- ; 
ştineaică biserica ortodoxă n’a fost 
iăsată până astăzi să-şi realizeze toate 
puterile şi să şi întruchipeze idealurile. 
Şi dacă privim ortodoxia in Întregimea 
ei, putem spune că aceste împrejurări 
nici astăzi nu sunt pe deplin mulţu- | 
mitoare. Ba, în unele locuri sânt şi 
acuma cât se poate de regretabile. 
Vom trece însă dela această privire

Senerală la ceeace ne interesează mai 
eaproape pe noi.

Pentru biserica ortodoxă română 
prezentul oferă o clipă de serioasă 
cugetare. Rătboiul cel mare, printre 
alte muite prefaceri, a făcut şi aceea 
ci, a trecut steagul ortodoxiei uni
versale In mânile bisericii ort. rom. j 
Acesta este un adevăr pe care nime ( 
nu-l mai poate desminţi.

Nici când, bisericii ort. române 
şi in acelaş timp neamului românesc, 
nu i s’a făcut cinste mai mare ca 
In zilele noastre, dar In acelaş timp, 
niciodată n’a apăsat pe umerii neamului 
o răspundere mai grea şi mai im
portantă decât aceasta. Pagina cea 
mai frumoasă din istoria popoarelor 
a fost rezervată pentru noi şi ne-a 
fost dsti astăzi ca să facem dovada 
puterilor noastre, să scriem dreptul 
şi ordinea pe care o merităm şi o 
pretindem în înşiruirea popoarelor 
creştine. Suntem chemaţi să dăm din 
ceeace omul are mai preţios şi mai 
etern în fiinţa sa, din şi in numele 
credinţi! şi încă în numele credinţi) 
genuine apostolice, în numele credinţii 
ortodoxe. Sântem chemaţi să fim 
glasul autoritar al ortodoxiei uni
versale.

Vom şti să dăm ceeace ni se 
cere ? Vom şti să scriem numele 
neamului cu litere veşnic neperitoare 
In cartea neamurilor pământului? 
Aceasta este problema şi aceasta este 
întrebarea cea mare care se pune în 
clipa de faţă.

Dumnezeu şi-a revărsat harul : 
cu o dărnicie fără margini, a dat posi

bil tatea, dreptul şi libertatea neamului 
românesc ca el să colaboreze cu harul, 
să realizeze şi să-şi afirme toate va
lorile lui spirituale. Dacă ne vom 
strădui să colaborăm cu harul lui 
Dumnezeu, In domeniul acesta, neamul 
românesc va atinge culmea cea mai 
înaltă şi cea mai preţioasă a reali
zărilor sale în lume. Deci în faţa 
noastră stă un examen şi eximenile 
se trec cu cinste sau cu ruşine. Să 
nu fie cazul din urmăl. De aceea 
socotim că a sosit vremea să lăsăm 
la o parte neînţelegerile mărunte care 
destramă energiile, să trecem şi peste 
graniţele provinciilor, să se facă de
mersuri şi dintr’o parte şi din cealaltă 
pentru îndulcirea raporturilor dintre 
biserică şi stat, şi în locul tuturor de- 
tractărilor şi în locul operei negative, 
să punem opera constructivă. E ne
cesară unirea creştinească şi dragostea 
sfântă pentru a se lucra armonic la 
opera cea mare a viitorului.

Si nu uităm că accentuăm la 
fiecare ocazie credinţa vie a poporului 
român din trecut şi de astăzi şi ne 
mândrim zilnic cu inteligenţa şi cu 
spiritul scăpărător al românului. Toate 
acestea însă vor rămmânea forme 
fără nici o valoare, dacă din opintirile 
acestor însuşiri nu iese fructul afir
mării noastre ca naţiune virtuoasă. 
Bunul care nu fructifică nimic, e 
bun mort, inexistent. Şi sf. Scrrptură 
spune că pomul ce nu aduce roadţ, 
se taie şl în foc se aruncă,

Dacă nu ne vom reculege nici 
in cesâui ai unsprezecelea, dacă nu 
vom şti folosi bine nici în viitor 
timpul ce ni s’a dat, nici o scuză şi 
nimic pe lume nu ne mai poate jus
tifica în faţa istoriei care înregistrează 
obiectiv. Şi aceasta s’ar putea întâmpla 
din lipsa noastră de înţelegere a 
vremiior noastre şi din nepătrunderea 
datoriilor care ne stau In faţă.

Cu toate greşelile cari s’au făcut 
până astăzi, totuşi nu este cazul ca 
desnidejeea să se sălăşluiască In su
fletele noastre. Peste toate insuficien
ţele, stăpâneşte o realitate care vine 
să ne bucure. Dintre toate ţările or
todoxe, România are astăzi cei mai 
mulţi studenţi in teologie. Iar numărul 
studenţilor teologi români, trimişi ia 
studii în străinătate, e mai mare decât 
numărul studenţilor teologi al tuturor 
celorlalte ţiri ortodoxe laolaltă. Dacă 
entuziasmul acestor tineri va fi men
ţinut şi stimulat, cu credinţa şi ştiinţa 
acestora şi cu cea mai largă şt sinceră 
colaborare a tuturor elementelor bune 
din cuprinsul bisericii ortodoxe ro
mâne, se poate începe opera afirmării 
noastre creştineşti şi naţionale.

Ţările ortodoxe învecinate văd 
şi sânt conştiente de puterile şi oo- 
sibilităţile noastre şi se bucură dintFun 
anumit punct de vedere, însă pe de 
altă parte există inerentul amor propriu 
şi ambiţia naţioiaiă a fiecărui popor. 
Aici aş putea cita o serie întreagă de 
amănunte interesante, cari toate ple
dează în interesul nostru, sunt insă 
lucruri prea delicate desât să poată 
fi publicate acum.

E conştient şi catolicismul de 
puterea pe care într’un anumit mo
ment fericit am putea o face lucră
toare, şi de aceea am şi devenit obiec
tivul cel mai important al atacurilor 
catolice.

Deocamdată ţările ortodoxe au 
ajuns toate să-şi dea seama de nece
sitatea colaborării intime întreolaltâ. 
Acesta este motivul pentru care se 
discută tot mai mult:

1. Convocarea unui congres 
panortodox,

2. Convocarea unui congres al 
tuturor profesorilor facultăţilor şi aca
demiilor ortodoxe din lume,

3. Crearea unui mare organ de 
publicitate care să fie expresia cea 
mai de seamă a ortodoxiei. Limba

acestui organ să fie limba cea mai 
adecvată tuturor teoiogilor ortodocşi.

Acestea ar fi chestiuni prelimi
nare, după care ar urma si înceapă 
apoi munca stăruitoare şi sistematică 
în toate domeniile.

E bine însă ca şi In ce priveşte 
chestiunile acestea preliminare, bise
rica ortodoxă română să fie în rân
dul prim, să ia iniţiativa şi să-şi men- 
ţie locul în care a aşezat-o istoria.

După cum vedem, există terenul 
de muncă, se găseşte şi materialul,

; sânt şi meşterii, dar nu s’a elaborat 
! încă planul şi nu s’a încercat încă I  solidarizarea .voinţelor. Ar fi nespus 
\ de regretabil şi în acelaş timp un 

mare păcat, ca dia o lipsă sau alta 
j  si se irosească toate celelalte ele- 
I mente şi să se peardă ocazia pe care 

providenţa o îmbie aşa de rar nea
murilor.

Atena, 6 Februar 1931.
Pr. S. C ă n ită .

t  Preotul loan Dima
In ziua de 11 Februar 1931, când 

firicelele amorţite sub zăpada şi arborii 
despoiaţi de podoab£ aşteaptă che
marea la o no’’g viaţă şi noua po
doabă. \a  oraşul Timişoara, în casele 
i'loitulul sau fiu Emil, inginer-inspector 
la C. F. R., în nădejdea învierii veşnice 
s’a stins pe veci făclia vieţii venera
bilului preot loan Dima din Sita-Bu- 
ziului, protopopiatul Oituz.

Prin dispariţia părintelui loan 
Dima din rândurile preoţimii, proto
popiatul Oituz a perdut pe ultimul 
preot care a primit darul misiunii 
sale sfinte din mânile Marelui Arhiereu 
Şaguna, a perdut pe duhovnicul cu
cernic, care cu suflet neprihănit cu 
figura sa impunătoare insufla respect, 
căci întrupa alese calităţi trupeşti şi 
sufleteşti: un corp viguros, plin de 
viaţă, de cumpătare, o frumieţe morală 
neîntrecută şi o conştiinţă naţională 
pururea trează. Aceste calităţi au fost 
recunoscute de guvernul care l-a 
distins cu «răsplata muncii* şi cu 
«coroana României in gradul de ca
valer», precum şi de autoritatea bi
sericească, acordându-i-se brâu roşu 
şi titlul de protopop onorar.

A trăit 87 de ani, dintre cari 61 
i-a sacrificat răspândirii Evangheliei 
lui Hdstos şi a culturii în massele 
poporului (3 ani ca învăţător In Braşov 
şi 58 de ani ca preot).

A suferit cu resemnare loviturile 
sorţii: Văduvia de 38 de ani, escor
tarea între baionete, în 1916 caie de 
pesta 100 km. ps jos, bătăi din partea 
jandarmilor unguri atunci când el sub 
povara anilor nu putea să ţină pas cu 
escortaţli tineri.

Cu aceeaş resemnare a înfruntat 
durerea, când sub cuvânt de spiona] 
în 1915, a ridicat din mijlocul familiei 
şi a închis în temniţele Clujului pe 
g’nerele său, capelanul I. Coman, care 
după 3 ani de suferinţe fusese osândit 
la moarte. înainte de executarea sen
tinţei, când zorile zilelor de libertate 
au răspândit primele raze, deţinuţii 
politici au fost liberaţi, cu vlaga de 
viaţă secată intre zidurile umede. Slab 
trupeşte dar viguros sufleteşte, păr.
I. Coman, ca pasărea scăpată din 
colivie, nu ştia cum să se bucure mai 
mult de libertate. Dar după 3 săpt 
a fost atins de gripă şi, din cauza slă
biciunii neputând suporta boala, s'a 
stâns ca mucenic al neamului. Păr. 
Dima a perdut în el pe cel mai apro
piat sprijin al bătrâneţelor sale.

Rămăşiţele pământeşti ale Păr. 
Dima, Ia 13 I. c. au fost transportate 
dela Timişoara în comuna Sita-Bu- 
zăului, unde şi a desvoltat activitatea 
pastorală între anii 1872—1916, când 
slăbit s’a retras la fiul său, lăsând con
ducerea capelanului Oi. Rusu. A fost

adus aici, ca să odihnească veşnic 
lângă scumpa sa soţie şi ginerele său, 
în faţa bisericii, la altarul căreia 
a servit. Luni în 16 Febr. s’a făcut 
înmormântarea In faţa unei azlstenţe 
numeroase. Prohodul s’a oficiat, în 
biserica arhiplină de popor şi dele
gaţiile autorităţilor, de către 12 preoţi 
In frunte cu Preacuc. protopop loan 
Rafiroiu al Oituzului.

Pătrunzătoarele r ug ăc iun i  şi 
cântări au făcut ca cei peste 2000 de 
asistenţi să asculte serviciul lung în 
cea mai mare linişte.

La sfârşitul prohodului păr. pro
topop a rostit un pătrunzător pane
giric, prin care a revocat în mintea 
tuturor figura şi sufletul mare al Păr.
I. Dima şi activitatea sa de preot 
devotat şi bun romnn.

In numele, poporului pe care 
l-a păstorit, vorbeşte capelanul Ol. 
Rusu, succesorul său în parohie.

Păr. I. Modroiu, în numele de
cedatului, şi-a luat rămas bun dela 
fii şi fici, dela celelalte rudenii, dela 
parohieni, dela preoţii împreună slu
jitori la altarul iui Hristos.

Ca încheere epitr. {I loan Păţea, 
rosteşte cuvinte în numele consiliului 
şi epitropiei parohiale.

După acestea, am petrecut la 
i  grespă şi «m aruncat o mână 
; ţărână peste sicriul, lui cu această 
I gândire: Cununile ce-ţi acoper sicriul 
I tău, florile ce ţi vor Impooobi mor- 
' mântui, toate vor pieri: va trăi Insă 
I deapururea în sufletele enoriaşilor tăi 
; frumoasele flori aie credinţei pe care 

ié-21 cules de pe câmpul Eváügheüei 
lui Hristos şi ie-ai plantat cu grijă in 
brazdele pregătite ale sufletelor lor...

Pr. E. T.

IPORIATIUNI
Dela consiliul arhiepisco- 

pesc. Se aduce la cunoştinţă 
Onor. preoţimi următoarele:

1. Orele oficioase ale Con
siliului cât şi ale cassei consisto- 
rului sunt dela 8 —12 a. m. şi 
dela 3 —5  p. m.

2. Avansuri în contra dota- 
, ţlunii dela stat, din lipsa de fon

duri, nu se dau.
Biblioteci la sate. Duminecă, 22 

Februar 1931, s’a continuat cu inau
gurarea bibliotecilor donate din partea 
«Astrei*. Reprezentanţii Astrei s’au 
deplasat In comuna Mohu, unde au 
fost întimpinaţi de popor in frunte 
cu preotul ort., notarul şi învăţătorii 
în faţa şcoalei primare de stat. In 
şcoală a rostit cuvântul de binevenire 
preotul nostru Victor Slăvescu. Că
pitanul loan Berghia, vorbeşte de 
«Rostul cultural al «Astrei*, şi de 
roadele ei binefăcătoare aduse po
porului. Subinspectorul dela oficiul 
naţional al cooperaţiei, Mina Orădinar, 
arată rostul cooperaţiei dovedind cu 
date ce îmbunătăţiri s’au âdus prin 
funcţionarea de cooperative şi bănci 
populare în alte ţiri. loan Dragomir, 
secretarul desp.-Iui judeţului, vorbeşte 
despre «Rostul bibliotecilor la sate» 
spicuind bucăţi de conţinut religios 
moral din trecutul neamului nostru, 
predând totodată biblioteca. Părintele 
Victor Slăvescu, preluând biblioteca, 
roagă desp. judeţean să admită ca 
această bibliotecă să poarte numele 
regretatului profesor octogenar Du
mitru Comşa. învăţătorul loan lancu 
şi învăţătoarea Aurelia Piso au delectat 
pe cei prezenţi cu cântările şi de- 
clamările elevilor.
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„FRĂŢIETATEA“ institut de credit şi economii, societate pe acţii in SADO
Convocare

Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco
nomii «FRĂŢIETATEA» societate pe acţii, sunt prin 
aceasta invitaţi la

a AA-a adunare generală ordinară
ce se va ţinea in Sadu, in casele institutului, la 12 Martie 
1931, la orele 2 p. m. cu următoarea

O R D I N E  D E  Z I :
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul consiliului de administraţie, Bilanţul şi Contul 

Profit şi Pierdere pe anul 1930 şi Raportul comitetului 
de censori.

3. Descărcarea consiliului de administraţie şi a comite- 
tulului de censori.

4. Distribuirea profitului net.
5. Modificarea § 1,2,6, 7,9,13, 16, 17,21, 22, 29, 54, 61,69.
6. întregirea comitetului de censori.

Sadu, la 20 Februarie 1931.
Direcţiunea.

N. B. — Domnii acţionari cari doresc a lua parte 
la adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţi, sunt 
poftiţi, conform art. 20 din statute, a-şi depune acţiile 
şi documentele de plenipotenţiare cu o zi cel puţin îna
inte de adunarea generală la casa institutului până la 
ora 6 p. m.

Activa Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1930. P asiva

Cassa în n u m e ra r_____________________  25,864-30
Cambii __________________  1.101,389-—
împrumuturi pe obligaţiuni _  631,734 —

„ i p o t e c a r e _____ 172,422-50 1.905,545-50
R e a lită ţi_____________________________ I 125,000-—
Acţiuni d iv e rse________________________ 6,500 —
M o b ilia r_____________________________  2,000'—

Capital social----------------------------------------  250,000- —
Fonduri de rezervă_________________________21,168-40
Fondul cultural________________________ 3,520 03
Depuneri spre fructificare_______________  1.519.933 90
ConturiCurente____________  44,600-—
Reescont la banca «Albina» „  185,900- 230,500 —
Dividendă neridicată _ _ _____   856-42
Dobânzi tranzitoare a n tic ip a te _________  17,755- -
Profit c u r a t ______________________________ 21,176-05

Debit

2.064,909-80

Contul Profit şi Pierdere

2.C64,909-80 

Credit

Interese de d e p u n e r i__________________  178,647-30
~ ' ' t u e I i :Chel

S alare_____________________
Imprimate, registre, porto, di

verse ____ _____________
Im p o zite__________________
Profit c u r a t_______________

S a d u ,  la 31 Decemvrie 1930.

27,000-—

29,601-— 56,601-—
_______t 62,873-—
_______  21,17605

319,297 35

Dobânzi şi Comisioane__________________  295,297-35
C h ir ii-------------------------------------------------  24,000-—

319,297-35

Pentru contabilitate: 
Vasile Timofte

contabil la banca „Albina - Sibiu.

Dimitrie Bnnea m. p., preşedinte
Constantin Barb m. p.

Ionel Hunea m. p.

D I R E C Ţ I U N E A :
Dumitru Botáréi m. p. Constantin Vestemean m. p.

Constantin Dăncăneţ m p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şl le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele instituIvL 
S a d u, la 20 Februarie 1931.

C O M I T E T U L  D E  C E N S O R I :  * *
Dimitrie D. Bunea m. p. loan Dragomir m. p. Ghedeon Henteş m. p.

Nr. 24/1931. (13) 1—3
C oncurs

Pentru Întregirea parohiei a ll-a 
de clasa I vacantă, din Ţânţari, ]ud. 
Braşov, se publică concurs cu termin 
de 30 zile deia prima apariţie In Te
legraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Congrua dela stat conform 
coalei B.

2. Sesia parohială de 14 jugăre 
860 stânjini

3. Câte una ferdelă bucate în 
natură sau contravaloarea ei in bani 
dela fiecare familie, iar dela jumătă
ţile de familie câte jumătate.

4. Stola parohială stabilită prin 
hotărârea adunării protopopeşti, grupa 
B Nr. 219/926 a trsciului Braşov.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest 
post sânt poftiţi să-şi trimită cererile 
cu documentele necesare oficiului 
protopopesc din Braşov in terminu! 
fixat şi să se prezinte in parohie, spre 
a face cunoştinţă cu credincioşii pa
rohiei.

Ţânţari ,  la 30 Iantrar 1931.
Consiliul parohial: 

Preşedinte: Notar:
Pr. Marie Gonţia Leonte Pausu

paroh.
Văzut:

Protopresbiteru! tractului Braşov: 
Dr. I. B!aga

protopop.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de-vânzare cartea acum apărută

P i e o l o
a cunoscutei s c r i i t o a r e ,  dna 
C onstanţa H o d o ş . Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Nr. 242/1931. (12) 1—3
C oncurs

La ordinul Ven. Consiliu arhi- 
episcopesc Nr. 665/1931 şi in confor
mitate cu concluzul consiliului paro
hial din 18 Februar a. c., publicăm 
nou concurs, cu termin de 30 zile, 
dela prima apariţie în Telegraful Ro
mân, pentru întregirea parohiei de 
clasa lll-a Vineţia de sus.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul *dc-la stat, conform cu 
pregătirea şt anii de serviciu ai can
didatului.

2. Casa parohială cu supraedifi- 
cate, in stare bucă.

3. Sesiunea parohială: 15. jug. 
282 stânjini □  pământ arabil şi fânaţ.

4. Câte 1 (un») ferdelă de bu
cate, dela fiecsre familie.

5. Venitele stoiare statorite de 
adunarea protooopească şi aprobate 
cp ord. Nr. 3108/1928.

Reflectanţii ia acest post sânt 
poftiţi să-şi prezinte cererile, provă- 
zute cu toate actele necesare, in ter
micul susarítat, Oficiului protopopesc 
ortodox român Oltul, Şercaia, judeţul 
Făgăraş, şi să se prezinte şi in paro
hie In vreo Dumintcă sau sărbătoare, 
cu observarea dfcpoziţiuniior regle
mentare, spre a cânta, eventual a ce
lebra şl a face cunoştinţă cu poporul.

Şercaia,  ia 20 Februar 1931.
V aleria  Ju d e le

adm. piot.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura cartea:
înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON GEISTER
Înalt Regent

OMUL şi FA PT E L E
Contribuţiunl la studiul Istoriei biserioel

române ortodoxe contimporane

ION RUSU ABRUDEANU
Volumul 1

Preţul Lei 500*—, plus spese poştale 
Lei 20'—. Suma se poate trimite prin 

mandat postai.

Reverenzi
preoţeşti

După u l t i m e l e  cerinţe
Se execută In termenul cel mai scurt 
posibil pe lângă preţ convenabil la

Croitoria (l) 6 - 7

Humitru Ousleas
Sidiu, Târgul Peştelui Nr. 12
in depozit: Ştofe şi brfine tn permanenţă

ANUNŢ!
Am onoare a aduce la cuno

ştinţă Onoraţilor dnl preoţi români 
ortodocşi, că am redus preţui Pă’ăriilor 
preoţeşti ia cele de mătase, drăgălaşul 
şi frumosul format model «Dr. Cristea» 
şi la cele linse tari preoţeşti, după 
cum urmează: modei «Dr. Cristea» 
bucata Lei 800, pălării tari linse preo
ţeşti Lei 600, fără a mai avea alte 
spese.

Trimit ori şi unde cu ramburs, 
sau trimiţând înainte paralele cu man
dat poştal. Cu stim8

VASILE MEfOTĂ
(5) 2 - 2  BRAŞOV

strada Mnrâşenilor Nr. 3.

îşi
Cei mai respândit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentrn anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraf iii Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

ia Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Ad Nr. 493-1930  [10) 3 - 3
C oncors

PenUu întregirea parohiei de 
cl. l i la  Sălaşul-de-sus, protopo
piatul Haţeg, s« deschide ccncurs 
cu termin de 30 zile dela cea din, 
tâi apariţie a concursului în Tele
graful Român.

1. Venitele împreunate cu a- 
cest post sunt cele statorite în coala
B. pentru întregirea salarului dela 
stat

2. Sesiune parohială dfe 12 
jugăre şi folosirea celor trei cimi- 
tere.

3. Câte 2 măsuri porumb ne- 
sfârmit şi câte o zi de lucru, — 
ssu ecuivaientul acelei zile de lu
ciu în bani, — dela 140 case, pre
cum şi stola obişnuită în traci

4. Casă parohială modera zi
dită, cu supraedificatele necesare.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest 
post sunt poftiţi a-şi înainta petiţiile, 
provâzute cu documentele necesare 
în termin, subsemnatului, prezen- 
tându se. cu prealabila încuviinţare 
a acestuia, — în parohie, spre a 
face cunoştinţă cu credincioşii.

Haţeg, la 8 Ianuarie 1931.
Oficiul protopopesc ort, român al 
HaiegUlui în înţelegere cu consiliul 
parohial ort. rom. din Sălaşul de- 

sus.
S eb astian  l in ş a u  

adm. prptop.

Redactor responsabil: Dr, George Proca Editura şi tiparul Tipografiei »rhädiecezane.


